

**РЕЗЮМЕ НА ДОКЛАД
ЗА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРИЛАГАНАТА МОНИТОРИНГОВА СИСТЕМА ЗА
ИНДИКАТОРИТЕ ПО ПРИНЦИП 8 НА ТП „ДГС БУРГАС”
ЗА ПЕРИОДА ОТ 01.01.2024 г. ДО 31.12.2024 г.**

1.1. Финансов план на стопанството

Предвид стагнацията на пазара на дървесина на българския и международен пазар, финансовото състояние на стопанството е нестабилно. За 2024 год. ТП „ДГС Бургас” няма задължения с изтекъл падеж. Не са допуснати и просрочени вземания от клиенти.

1.2. Социални споразумения

За служителите и работниците на ТП „ДГС Бургас”, работещи по трудови правоотношения е в сила БКТД на работещите в отрасъл „Горско стопанство-стопанисване”.

Клаузите по БКТД се спазват и няма регистрирани жалби от страна на работещите в стопанството.

1.3. План/програма за обучение и квалификация на персонала

През изминалата 2024 година са проведени индивидуални и групови обучения на персонала на стопанството, свързани с маркиране на ЛФ 2025 г., прилагане изискванията на действащия стандарт за оценка на управлението на горите в България, новости и процедури при откриване на нарушения по ЗГ, ЗЛОД и ППЗЛОД, съставянето на АУАН, КП, отчетност и др., обучения по лесозащита, по ЗЗБУТ и др.

1.4. Здравословни и безопасни условия на труд, вкл. на работниците на подизпълнителите

Стопанството има подписан договор за обслужване с легитимна служба по трудова медицина, която е изготвила актуална оценка на риска със срок на действие 3 години. На служителите и работниците на стопанството се провеждат задължителни медицински прегледи и изследвания, вкл. изследване за наличие на лаймска болест. Изготвя се анализ на моментната заболяемост и анализ на заболяемостта през годината.

Ежегодно се извършват замервания за факторите на работната среда.

В стопанството е учредена група по условия на труд, която провежда заседания на всеки три месеца, а когато е необходимо и по-често. Разработена е и се прилага програма за осъществяване на организационни и технически мерки през 2024 г. за премахване, ограничаване и намаляване на риска на професионалните заболявания.

В договорите с фирмите, извършващи горскостопански дейности на територията на ТП „ДГС Бургас” са включени клаузи за осигуряване на здравословни и безопасни условия на труд на работниците, както и за наличие на работно облекло и оборудване и се следи за тяхното стриктно спазване.

На територията на стопанството няма регистрирани трудови злоупотреби за 2024 г.

През годината от Инспекция по труда-Бургас не е извършена проверка.

1.5. Ангажиране на заинтересованите страни

Проведените консултации със заинтересованите страни през годината са се осъществявали с телефонни разговори и с физически срещи в адм. сграда на стопанството и по места, в т.ч. са проведени 4 заседания на КЛС при стопанството, представители на стопанството са взели участие в заседания в комисия на АГКК-Бургас, в Експертен съвет по устройство на територията при общ. Бургас. С представители на „Кроношпан България” ЕООД е извършено попълване на грска култура, работи се по създаване на екопътека. С представители на „ЕСО МЕР-Бургас” е извършено попълване на горски култури в земл. на с. Росен. Безвъзмездно са предоставени семенищни и едроразмерни фиданки за залесяване на училища, детски домове, граждани и различни НПО за „Седмица на гората”.

1.6. Незаконни/нерегламентирани дейности в горите

Създадена е организация за действие при подаден сигнал на телефон 112. Извършва се системно охрана в районите с концентрация на нарушения и нарушители. Провеждат се съвместни проверки с органите на МВР по места.

През годината от служители на стопанството са съставени 20 бр. АУАН, за които от РДГ Бургас са издадени НП. НП не са обжалване в съда.

1.7. Изпълнение на горскостопанския план

Общото средногодишно ползване на дървесина от държавните горски територии на ТП „ДГС Бургас“ по ГСП 2014 г. възлиза на 19588 м³ ст.дървесина на площ от 594 ха.

Одобреното годишно ползване за 2024 год. на стопанството в държавните горски територии е 16555 м³ ст. маса (85% спрямо ГСП) на площ от 497,4 ха, а действителното изпълнение на ГП за годината е 15150 м³ ст.маса (92% спрямо заложената по одобрен ГП) на площ от 516 ха, вкл.изсичане на подлес и ОМН.

1.8. Промени в границите, собствеността, функционалността и предназначението на територии в рамките на стопанството.

В началото на 2024 г. площта на държавната горска територия на стопанството е 11628 ха. През годината няма настъпили промени в собствеността, поради изключване и/или включване на площи при промяна на предназначението, в резултат на което към 31.12.2024 г. площта на ДГТ остава непроменена 11628 ха.

В обхвата на сертификацията са включени 11356,8 ха държавни горски територии, в т.ч.10424,4 ха залесени.

1.9.Здравословно състояние на гората.

През 2024 год. в интернет базираната информационна система на ИАГ-София са регистрирани 7 бр. сигнални листи за констатирани повреди от ветролом и ветровал на широколистни видове.

От представители на ЛЗС Варна и РДГ Бургас е проведено обучение на служителите с лесовъдско образование по лесозащита.

1.10. Ползване/добиви и горскостопански дейности

През 2024 год. от държавните горски територии на стопанството са добити 15150 м³ ст.маса иглолистна и широколистна дървесина на площ от 516 ха.

От недървесните горски продукти са добити 10 тона сено, издадени са 13 бр.разрешителни за ползване на цвят от липа, бръшлян, жълт кантарион, глог, девисил, зеленина, дрянови клонки, коледни елхи и др. Издадени са 11 бр. документа за платена паша на едър и дребен рогат добитък и пет бр. разрешителни за устройване на пчелини.

Ползване на дивеч се осъществява по цялата площ на стопанството. Ползването е нанесено в информационната система system.iag на ИАГ София.

През 2024 г. са предвидени и извършени ЛКД, както следва: Отглеждане на горски култури – 46 дка, от тях 36 дка за компенсационно залесяване, Попълване на горски култури – 10 дка за компенсационно залесяване, Отглеждане на млади насаждения без материален добив – осветление на подраст в котлите – 47 дка,

Дейностите са отдадени за изпълнение след проведен открит конкурс по реда на “Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии – държавна и общинска собственост, и за ползване на дървесина и недървесни горски продукти” и към 31.12.2024 г. изпълнението е на 100 %.

Други извършени дейности през годината са: подпомагане на естественото възобновяване чрез изсичане на подлес от келяв габър, мъждрян и храсти на площ от 2999 дка в насаждения, в които ще се извършва дърводобив. Мероприятието е изпълнено; Маркиране на 18 000 м³ стояща маса дървесина за ЛФ 2025 г. До края на годината маркираната ст.маса е 16145 м³; Извършено е поддържане на 30 470 лм. минерализовани ивици, дооборуднавани са съществуващи противопожарни депа, подновени са табели с противопожарно съдържание.

1.11. Биологично разнообразие и Гори с висока консервационна стойност.

Извършеният мониторинг се осъществява чрез систематизирани наблюдения на елементите на биологичното разнообразие, съпроводено със събиране, обработка и съхранение на данни.

В ТП „ДГС Бургас“ не се извършват залесявания с акация или други инвазивни видове.

При извършените наблюдения и мониторинг върху наличието и разпространението на неместни дървесни и храстови видове с изразен инвазивен потенциал не се установява неконтролирано разпространение или нива на разпространение, над които би имало негативно въздействие на средата, в която се срещат.

От доклада за извършен мониторинг през 2024 г. на застрашени и изчезващи растителни и животински видове, с природозащитно значение на територията на ТП „ДГС Бургас“ се установи, че същите (когато са намерени на терен) имат стабилни популации и не са повлияни отрицателно от проведените горскостопански дейности.

1.12. Представителни образци от естествени горски екосистеми

През годината няма промяна в площта от 572,4 ха на ГФС, която представлява 5% спрямо общата сертифицираната площ, а също и в площта на представителните образци от естествените горски екосистеми от 1158,3 ха или 10% спрямо общата сертифицираната площ.

В насажденията, обособени като ГФС и представителни образци от естествени горски екосистеми през годината не са водени мероприятия и няма промяна в състоянието им.

1.13. Въздействие на дейностите по управление върху околната среда.

За 2024 г. горскостопанските дейности като цяло не са оказали отрицателно въздействие върху дървесните и недървесните продукти, екосистемните услуги и екологичните стойности.

Водените сечи през годината са съобразно предвижданията на одобрените план-извлечения от РДГ Бургас, съгласувани с РИОСВ Бургас. След възникнал горски пожар в земл.на с.Изворище и с.Брястовец с одобрението на РДГ и РИОСВ Бургас са изведени принудителни сечи в иглолистни култури с интензивност от 30-100% за иглолистните видове. На територията на стопанството са изведени възобновителни сечи с дълъг възобновителен период - постепенно-котловинни с интензивност до 30% с оглед формиране на неравномерна пространствена структура и разнообразен видов състав и с цел да се даде предимство на естественото възобновяване. Отгледните сечи /прореждане и пробирки/ са изведени навреме и с подходяща интензивност.

При извършените наблюдения върху наличието и разпространението на неместни дървесни и храстови видове с изразен инвазивен потенциал не се установява неконтролирано разпространение или нива на разпространение, над които би имало негативно въздействие на средата, в която се срещат.

В ТП ДГС Бургас няма докладвани случаи на замърсяване от петролни и др.продукти в горските територии на стопанството или за негативно въздействие върху водните ресурси, почвите и горските пътища при извършваната горскостопанска дейност.

Със съдействието на община Бургас е извършено почистване на незаконни сметища в горски територии в земл.с.Твърдица.

1.14. Въздействие на дейностите по управление върху социалната среда.

За предвидените горскостопански дейности през 2024 г. са уведомени всички заинтересовани страни (ЮИДП ДП Сливен, РДГ Бургас, РИОСВ-Бургас, РСПБЗН, общини, кметства, стопанисващи ДДУ, ловни сдружения и др.).

При извършване на дейностите се спазват изискванията за опазване на водните ресурси и поминъка, както и опазване на екосистемите и биоразнообразието. Оплаквания и жалби във връзка с дейността на стопанството не са постъпвали.

С предимство се задоволяват нуждите на местното население от дърва за огрев, съобразно представените в стопанството поименни списъци от кметовете/кметски наместници на населените места.

Удовлетворени са всички постъпили заявления от местни фирми и физически лица (дървопреработватели, фирми, фермери, билкари и пчелари) за ползвания в държавните горски територии на стопанството.

През 2024 г. горскостопанските дейности извършвани от ТП „ДГС Бургас“ не са оказали неблагоприятно социално въздействие.

1.15. Промени в околната среда

Проведените през 2024 г. горскостопански дейности в гори с ВКС 1.1. Защитени територии и защитени зони, ВКС 1.2. Застрашени, изчезващи и ендемични видове, ВКС 1.3. Критични концентрации на видове и ВКС 3. Екосистеми и местообитания. редки, защитени или застрашени от изчезване екосистеми, местообитания или рефугии, ВКС 4.1. Гори, представляващи единствени източници на питейна вода, ВКС 4.3 Гори с решаващо противоерозионно значение, т.2. Гори, създадени по технически проекти за борба с ерозията, корекционни, брегозащитни и колматажни горски пояси,- ВКС 4.4. Гори, които представляват бариера за разпространението на пожари, като цяло не са повлияли негативно върху състоянието им.

Големи природни нарушения през годината не са наблюдавани.

Усвоена е изгорялата дървесина от пожара в земл.на с.Брястовец и с.Изворище, общ.Бургас от 2023 г..

Изготвил: